

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运故事会

HANGZHOU

共同举旗,共同入场,共同点燃圣火

釜山亚运会,朝韩一家亲

世界杯之后
釜山同一年再办大赛

釜山位于韩国东南部,面积为761.97平方公里,辖15个区,人口为378.6万。釜山是韩国仅次于汉城(现首尔)的第二大城市,是泛太平洋物流中心,其集装箱货运量在2002年居世界第三位。

釜山靠海并依山而建,许多建筑物就在海边、山麓,风和日丽,景色秀美,因此成为著名的国际文化旅游城市。釜山的东亚季风气候明显,这里的年平均气温为15摄氏度,在举办亚运会期间的9、10月,正是釜山美丽的秋季,天气晴朗,早晚凉爽。

釜山的市鸟是海鸥,海鸥雪白的翅膀和身体象征白衣民族,海鸥沿着一望无际的大海冲向蓝天,象征着釜山市民坚韧不拔的精神。第十四届亚运会的吉祥物“都利亚”就是纯朴可爱的海鸥。

在釜山亚运会进行的同一年,2002年6月的韩日世界杯足球赛,有3场比赛在釜山进行,其中韩国队在与波兰队一战中,取得了韩国国家队世界杯历史上的第一场胜利。而韩日世界杯足球赛决赛阶段的分组抽签仪式,就在釜山的国际会展中心(BEX-CO)举行,这里后来成为了釜山亚运会的新闻中心。

朝韩运动员携手进场
成开幕式最大亮点

9月29日,在釜山亚运会主赛场进行的开幕式中,约4000名人员参与演出,开幕式主题为“美丽的相见”。

在这次亚运会的开幕式上,给大家留下印象最深刻的一幕是:韩国男子手球队队员皇甫盛一和朝鲜女子足球队队员李贞姬二人共擎一面象征统一的蓝色半岛旗,率领由六百人组成的韩朝体育代表团步入釜山体育场。这是两国自2000年悉尼奥运会后第二次在重大赛事开幕式中共同入场。

二十一世纪诞生的第一个国家——东帝汶两天前刚刚加入联合国大家庭,当晚就出现在亚运会的开幕式现场。亚奥理事会中所有四十四名成员首次全体参加亚运会,创下亚运会新纪录,谱下亚洲体育运动新篇章。

国际奥委会主席罗格也表示:“朝鲜第一次参加在韩国举行的综合性国际体育大赛,并在开幕式与韩国运动员携手共同入场,这比两年前悉尼奥运会共同入场的意义更加重大。而阿富汗和刚刚独立的东帝汶也参加了比赛,这充分体现了奥林匹克大家庭的团结”。



阿富汗代表团步入会场

圣火取材有新意
火炬手里有老熟人

本届亚运会共设38个大项、419个小项,是历史上设项最多的一届亚运会。本届亚运会的参赛人数在亚运史上首次超过万人,达到11000人左右。其中,韩国和日本代表团的人数均超过了千人,中国代表团的人数也接近千人。

担任中国代表团旗手的是中国男篮前锋队员、身高1.98米的李楠,两名护旗手是中国手球队的王涛和中国女排身高1.82米的浙江籍选手周苏红。

釜山亚运的圣火取材与传达的设计独创性比其他亚运会都无可比拟的。为表达亚洲各国和地区追求团结与和平的愿望,除阿富汗和东帝汶受条件限制而在亚运村采集圣火外,本次釜山亚运会开创性地让所有参赛国家和地区在各自境内采集了圣火。

中国奥运会冠军占旭刚还参加亚运会开幕式前的最后一轮火炬接力,是4295公里火炬接力最后一轮中的唯一外国运动员。

将圣火带进开幕式现场的是“老熟人”洪明甫,他是韩国历史上首位连续参加4届世界杯的球员,由于2002年韩国队在韩日世界杯上的出色表现,洪明甫荣获韩日世界杯“铜球奖”,而退役以后开始作为教练的洪明甫依然活跃,还曾经担任过浙江男足的主帅。

最终,朝鲜柔道女选手桂顺姬和韩国柔道男选手河亨柱,在开幕式现场的中央舞台点燃圣火火炬。

亚运会带来巨大效益
釜山还想申办奥运会

釜山亚运会组委会一度很担心同年夏天的韩日世界杯之后会出现一种低潮,这对亚运会的市场开发带来不利影响。

但是,世界杯的市场开发是面向全球,而亚运会为亚洲和韩国的企业提供了一个宣传自我的良机,如三星、韩国银行等都不是世界杯的赞助商。另外,世界杯也将韩国人对体育的热情焕发出来,使赞助商意识到赞助亚运会等体育赛事的价值。

釜山开发研究院曾分析过,釜山亚运会投资产生的经济效益达到10.4万亿韩元(约合7000亿人民币),并创造了18万个就业岗位,其中创造的直接产值达到6.2万亿韩元、附加价值2.8万亿韩元,投资和消费支出1.4万亿韩元。

通过对比场馆和基础设施的投资,本届亚运会给釜山市带来了巨大的经济波及效果。这一波及效果虽然比不上日本广岛亚运会的16万亿韩元,但至少达到10万亿韩元。

韩国在亚运会期间举行了很多经贸活动。据分析,通过亚运会,釜山市与亚洲地区的年贸易额将增加4亿美元。同时,前来釜山观光的海外游客也将增加20%至30%。

除此之外,釜山市在亚运会期间举办了100多场丰富多彩的文艺和展览活动,大大提高了釜山的知名度和形象。

釜山亚运会组委会主席郑淳垞还曾表示,釜山在举办亚运会之后有更大的目标——在不久的将来申办奥运会。



桂顺姬和河亨柱手持火炬

本报记者 曹林波

第14届亚洲运动会于2002年9月29日—2002年10月14日在韩国釜山举行,釜山是韩国第二个取得亚运会主办权的城市。汉城曾于1986年举办第10届亚运会。釜山亚运会设38项比赛项目,包括27个奥运项目和11个非奥项目。

来自亚洲44个国家和地区的所有亚奥理事会成员都派团前来与会,使本届亚运会成为亚运历史上名副其实的“大团圆”。而朝鲜民主主义人民共和国的派团参赛,使得本届亚运会又多了一层推动朝鲜半岛民族统一的积极内涵。

扫一扫
看更多
《亚运故事会》

亚运故事会

梳理亚运诞生以来的历史时刻